Советы начинающим актерам

Поделиться…

Большинство начинающих актеров задается вопросом, как стать настоящим, известным, востребованным актером?

 Это сложный трудный путь. Многие мэтры кино и театра при ответе на ваш вопрос обязательно зададут вам встречный: «Вы уверены, что быть актером ваше призвание?» Потому что актер должен быть всегда на виду, в лучах славы и успеха. Его должны запомнить, узнавать в общественных местах, просить автограф. Многие известные актеры советуют не гнаться за славой, мол, он придет сама, если вы ее достойны. Но это не совсем правда, практически все известные актеры амбициозны и любят греться в лучах своей славы, и многим из них пришлось немало попотеть, чтобы ее добиться. Это с одной стороны, с другой стороны известность загоняет человека в определенные рамки. Он постоянно на виду, его личная жизнь под постоянным прицелом папарацци. О нем пишут в газетах, журналах, причем, не всегда лестно.

 Но пока вы начинающий актер, подумайте еще над тем, что театральные учебные заведения каждый год выпускают сотни молодых актеров, которые после окончания ВУЗа предоставлены сами себе. В редких случаях молодой талант заметит какой-нибудь известный режиссер или маститый преподаватель и возьмет к себе под крыло. Или случайно оказались в нужное время в нужном месте. Такое везение бывает редко. В основном начинающему актеру приходится пробиваться самому.

 Подумайте, готовы ли вы к этому?

 Если вы все же твердо решили стать актером, - тогда вперед! И прислушайтесь к нашим советам. Это не будет лишним.

 Самое главное – практика. Практикуйтесь всегда и везде при каждом удобном случае. Особенно полезно записывать себя на камеру, а потом просматривать отснятый материал.

 Вы должны уметь правильно смотреть и говорить в камеру. Это очень важная вещь. Привыкая часто работать на камеру, вы обретаете уверенность, успокаиваете нервы и избавляете себя от страха перед камерой. Самое главное не бояться.

 Обязательно сделайте портфолио у профессионального фотографа и берите его с собой на все кастинги.

 Если вас пригласили на прослушивание, то постарайтесь как можно больше узнать об этой роли, сценарии, режиссере. Обязательно прочитайте сценарий и сделайте пометки карандашом, там, где это важно, чтобы запомнить. Вы должны понимать, кого вы играете. Попробуйте себя представить на месте героя, ощутить его мысли, чувства, найти в нем что-то близкое для себя. Вживайтесь в роль. Прочувствуйте обстановку, сложившуюся около вашего героя, дух времени. Старайтесь «проживать» своего героя, чтобы оценивающие вас люди видели, что вы и есть этот герой. Что вы не играете, а живете его жизнью. Усиленно готовьтесь, старайтесь запомнить все. При прослушивании выкладывайтесь полностью. Если вдруг забудете текст, играйте эмоционально, заполните пробел своими эмоциями. Потому что те, кто вас оценивает, в первую очередь будут смотреть на вашу игру, на эмоции. Они понимают, что все нервничают перед прослушиванием и могут забыть текст. Это нормально. Ни в коем случае не останавливайтесь, а начинайте импровизировать. Это будет вам в плюс. Но если все же сбились, допустили ошибку и чувствуете, что не получается импровизировать, идти дальше, попросите разрешения начать сначала еще раз. Будьте вежливы, спокойны, не поддавайтесь панике. Скорее всего, вам пойдут навстречу и прослушают еще раз. Старайтесь быстро реагировать на ситуацию, покажите все, на что вы способны. Лучше показать лишнее, чем проявить ложную скромность и не раскрыть все свои таланты перед комиссией. А потом прокручивать в голове и думать, что надо было бы показать еще то-то и то-то, сделать не то, а другое. Скромность в данном случае – это ваш враг. При собеседовании во время кастинга, расскажите о себе, как можно больше, преподнесите все красиво, со вкусом. Не отвечайте на вопросы односложно «да», «нет». Давайте подробные ответы, переключайте внимание на себя, старайтесь стать центром внимания. если увидите, что окружающие начинают терять интерес к рассказываемому вами, переключайтесь сразу на другую тему. Покажите, что вы разносторонний, культурный, начитанный человек. Важно вызывать интерес у судей, чтобы вас запомнили. Беседуя с режиссером, проявляйте искренний интерес к роли, сценарию и творчеству этого режиссера. Внимательно слушайте его и постарайтесь понять, как он видит вас в этой роли, учитывайте все замечания, не спорьте. Если что-то не понятно, не оставляйте этого так, а вежливо попросите разъяснить вам.

 По большей части от вас самих зависит, получите вы эту роль или нет. Конечно, бывают случаи, когда нужен другой типаж: рост, цвет волос, глаз. И если вы не подошли, то это не ваша вина. Это очевидно и не должно огорчать вас. Вы должны понимать, что сделали все возможное, чтобы получить эту роль.

 Следует ходить на все кастинги, даже если роль не очень нравится вам. Вот когда станете звездой, тогда и будете выбирать то, что вам по душе.

 Старайтесь не упустить свой шанс. Ждите своего звездного часа, но при этом работайте и работайте.

 Успехов вам!

