     Линейка памяти по погибшим в результате боевых действий на Донбассе
1 ведущий

2 июня 2014 г…Ровно полгода назад.. День, когда в нашем городе началась война. Раньше мы читали о ней только в книжках, видели её только в фильмах. слышали о ней от наших дедушек и бабушек. Мы,  дети 21 века , не хотели войны. Мы мечтали о мирном, весёлом лете.

2 ведущий
2 июня украинские военные применили против мирных луганских жителей воздушную технику. В небе над Луганском появился боевой самолет, покружив немного, он нанес авиаудар по зданию администрации Луганской Народной Республики.
3 ведущий

В результате штурмового удара  погибли 8 человек .28 было ранено осколками, некоторые — тяжело Среди погибших была  министр здравоохранения Луганской Народной Республики Наталья Архипова. Погиб также руководитель военно-патриотического объединения «Каскад», ветеран Афганской войны, один из старейших поисковиков Украины Александр Гизай. В налёте участвовало два самолета.

4 ведущий.

А на рассвете 14 июня украинская нацгвардия попыталась прорваться в Луганск. С помощью двух вертолетов и бронетехники им удалось захватить мост и береговой блокпост в районе поселка Счастье .

1 ведущий
А дальше были бои на Металлисте, и первые обстрелы Каменного Брода и гибель журналистов ВГТРК Игоря Корнелюка и Антона Волошина и первые разрушения, и первые жертвы среди мирных жителей.

2 ведущий
А потом наступило перемирие. И в Луганске проходили антифашистские митинги, и Гражданский марш «Сохраним жителей Донбасса». В них участвовали не только взрослые, но и дети. И была надежда, что войны не будет…. Но…. 

3 ведущий

(из дневника жительницы Луганска)

1 июля 18.45 В городе сирена, сильные взрывы, говорят с самолёта пускали ракеты, его пытались сбить, люди напуганы. Только что вернулись с ребёнком с детской площадки, дети играли, но стали сильно стрелять и мы ушли домой. А ведь днём стреляли мало. Опять сирена, жуткий вой...Стреляют из зениток на Машинституте по самолёту.

Над городом рвутся снаряды,

И слышен сирены вой!!

Как будто я в Сталинграде, 

Как будто сорок второй!!!!
4 ведущий
С 30 июня каждый день Луганск подвергался обстрелам украинской армии. Каждый день гибли люди, были разрушены школы, больницы, детские сады, жилые дома, котельные, подстанции. Каждый день с 30 июня по 6 сентября жители города спасались от обстрелов, кто в бомбоубежищах, кто в подвалах, а кто просто в своих квартирах. Десятки тысяч людей были вынуждены покинуть свои дома и уехать из города.

1 ведущий
Над Луганском снаряды летают,

Разрушая жилые дома.

В летнем зное коварно витает

Это страшное слово: «Война!!!!»

Каждый день гибнут мирные люди

От осколков снарядов и мин,

Никогда город мой не забудет,

Как он был с Украиной «един»!!!!

Как от выстрелов плакали дети,

Как по городу бил «Ураган»,

И какое «весёлое» лето

Подарил нам фашистский майдан!!!!!
2 ведущий 

А потом была блокада. В городе не было света, воды, мобильной связи, интернета, продолжались ежедневные обстрелы.   Город был отброшен на десятилетия назад.
3 ведущий

Но врагам не удалось сломить жителей Луганска. В городе, разоренном, оторванном от всего мира, отрезанном от всех благ цивилизации, продолжалась жизнь.  Работали магазины, аптеки, больницы . Работали медики, МЧС, газовая служба, милиция, работал горсовет, волонтёры. Жителей города старались обеспечить водой, по городу ездили водовозки. Люди в эти страшные для Луганска дни сплотились, стали одной семьёй, в городе было запущено новое радио в эфир и выходила газета 21 век. На формате А-4. Но какое это было счастье для людей, лишённых информации. Как её читали и перечитывали и рассказывали новости в длинных очередях за водой.
4 ведущий 

За все эти страшные месяцы в Луганске погибло более 500 жителей, полностью разрушено около 1000 домов, несколько тысяч жителей получили ранения, многие остались инвалидами.

По инициативе жителей Луганска, тех, кто не позволит предать забвению эти страшные события, 1 декабря в Луганске начинает создаваться «Книга Памяти». В неё будут вписаны имена всех погибших.
1 ведущий

Все без воды и света, 

 Гнутся часы как жесть. 

 Там говорят, нас нету. 

 Люди. Смотрите – мы есть! 

 – Сколько же нас не выжило!? 

 Сколько погибло наших!!! 

 – Сердце болит в отчаянье!!! 

 Люди!!! Почтите павших. 

 Объявляется минута молчания. 
2 ведущий
 Секунды уходят в прошлое, 

 Часы становятся днями, 

 Историю по-хорошему 

 Пишем мы только сами. 

 Мощно, на всю планету, 

 В надрыве связок и жил, 

 Мы заявляем об этом: 

 Город Луганск жив!!! 

 Примите, как данность это, 

 Уразумейте, люди – 

 Приходят наши рассветы – 

 Город Луганск будет!!!
3 ведущий

Пройдёт время, утихнет боль, затянутся раны на теле Луганска.. Останется память. Мы ничего не забудем. А наш любимый город станет ещё краше, чем прежде. Мы выстоим!!!! Мы победим!!!!
На этом наша линейка памяти закончена!

